

基督道成肉身，拯救世人

阅读经文：来 2:5-18

教义选读：《海德堡要理问答》主日 14

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们接连用了两个主日下午的时间讨论了主耶稣基督的名字和称谓，以及祂作为神的独生子和万有之主所拥有的独特地位。这一切都在祂荣耀的位格上明确地表现出来了。

在主日 14-19 中，我们将学习信仰告白中有关主耶稣的事工这部分内容。主基督正是在祂的事工中表明了祂完全配得父神赋予祂位格的名字和称谓。我们可以明确地看到，祂在地上和天上的事工中彰显了祂自己是真正的救主耶稣，是神所设立的基督，是独一无二的主！

接下来几周的《要理问答》讲解是要让你再次看到我们在耶稣基督里的富足，尤其是要看到在祂完美的救赎之工中可以得着何等大的安慰。

《使徒信经》和《要理问答》（后者对前者作了解释）按时间的先后顺序叙述了主所做的工。因此，在主日 14 中，我们将宣讲基督是如何进入祂在地上的事工，以及祂如何道成肉身成为我们完美的中保和救赎主。我将其内容概括为——**基督道成肉身来完成救赎大工。**

一、耶稣基督接受祂的使命

二、耶稣基督开始祂的事工

一、耶稣基督接受祂的使命

弟兄姊妹们，我们每个人都是成孕而生的，所有有肉身的人无一例外。但是有一点，我们对自己的成孕和出生都没有发言权，我们并不能决定自己的成孕和出生，甚至连我们的父母基本上也不能决定。他们可能可以决定要不要生养，但是，能否怀孕生子，其决定权是在耶和華神的手里。

对于自己的成孕和出生，我们无权决定。因此，有些人，譬如约伯，就诅咒自己的生日。有些人在面临困境的时候会说：我可没要求出生！世上越来越多的人因为无法面对生活而走上绝路（这几乎已经成这个时代的特征），甚至越来越多的年轻人也选择了这条道路。虽然人不能决定自己的出生，但这些人认为自己能选择死亡。这是多么令人感到可悲和忧伤啊！

我说这些，是为了让大家看清**基督和我们之间的巨大差异**。《要理问答》告诉我们，我们的主耶稣基督“**从童贞女马利亚的血肉之身，取了人的样式**”。你读懂了吗？这里说：祂自取了人的样式。祂是有意、主动这样做的。祂取了人的样式，接受了人性，并且照祂所选的时间，以祂所选择的方式让自己降世为人！我们对自己的出生没有发言权，但是基督对自己的出生却有绝对的发言权！

我要说，这是主日 14 的一个核心信息。《要理问答》的德语原文（和相应的荷兰文）中用了“接受”这个词。祂接受了（取了）真正的人性。祂照着预先的安排，甘愿降生，亲自成了血肉之体，这不是别人强加给祂的，而是祂自由选择的。这不是样式或外形的问题，《要理问答》特别强调说，祂取了完全的人性，真正的人性，以致祂凡事都与自己的弟兄相同！

祂取了真正的人性，接受了在世上的生活。你看，我们出生，然后逐渐成长，我们并不知道生活会带给我们什么，也不知道将来会怎样。当然，我们对生活都有各自的计划和期望。我们可以以一种乐观的态度勇敢地面对世界。尤其是年轻人，他们的将来是个未知数；他们可以用信心去面对生活以及生活带来的各种挑战！

然而，基督不一样！在祂道成肉身之前，祂就已经知道了祂在世上的生活将会怎样！在祂降生人世之前，祂就清楚世人有诸多的罪孽，也知道父神的公义有什么要求。祂在世期间，也从经上看到了这些真理。祂还从经上清楚地读到要降临在祂身上的一切：人的仇恨，神的震怒和十字架的诅咒！祂要经历凌辱、仇恨、孤独——这一切，祂事先都知道。藉着先知将这一切启示给祂的子民的不正是祂自己吗？

然而，及至“时候满足”，耶稣没有迟延片刻，而是说：“神啊，我来了，乐意照你的旨意行”【诗40:6-8】。让我们来仔细思考一下：如果我们事先知道这一切将要临到我们身上，我们岂不是会说“不用了，谢谢，我不愿接受这样的生活”吗？有时候，我们接受了某项任务或某份工作，但是后来，当情况和后果变得清晰的时候，我们也会说，“抱歉，我不想干了，我以前不知道事情会是这样的！”

我们的主基督接受祂在地上的事工时没有犹豫，在接受之后，祂也未曾后悔。祂说：“看哪，我来了！我的事在经卷上已经记载了……我乐意照你的旨意行”【诗40:7-8】。

祂自己取了真正的人性，祂是有意识地、欣然地、甘愿地这么做的，也是毫无保留、毫不犹豫这样去做。不但如此，祂还清楚地知道，道成肉身就意味着祂要被钉上十字架，要走进坟墓。这不正彰显了祂那过于人所能测度、所能理解的爱吗？我们身为世人，能完全理解这份爱并为此心存感恩吗？谁能测出神在基督里的爱是何等的长阔高深呢？

《要理问答》直截了当地提醒我们：基督是“神的永恒儿子”，祂曾和父神一起住在天上完全的荣耀和富足里，而今祂却取了人的样式，接受了真正的人性。祂取的人性是败坏的，是被罪带来的诸多严重后果损伤、玷污了的，是被软弱所充满的；祂取了一个必死的身体，至终走向坟墓。祂本是如此富足，却为我们舍弃了天上一切的荣耀，从而变得一贫如洗。

道成肉身的基督变得一无所有。以赛亚说，祂无佳形美容可以使我们羡慕祂。没有人认可祂，也没有人感激祂，祂没有未来、也没有正常的生活。祂受苦害、被迫飘流无定、被击打、最终被钉死在十字架上。然而，祂还是取了真正的人性，从一开始就完全接受了做弥赛亚的事工。

祂取了我们的人性，这就是我们救恩中的神迹。但是，我们要充分地理解这一点：祂虽然取了我们的人性，但是人性只是祂的第二属性！即使在祂道成肉身的过程中，祂也没有舍弃自己的神性！这看似不可能，但是《要理问答》说，“神的永恒儿子，从现在到永远都是永恒的真神”。换句话说，祂成了人，但祂仍然是神。祂本非人，却成了人；但祂仍然保持着原来的神性。我们必须分清这神人二性，因为神不会变成人，人也不会变成神！

神迹就在这里：基督出于神，同时也是神，祂具有神性；祂取了人性作为自己的第二属性，使得祂“凡事都与祂的弟兄相同”。所以我们必须明白，藉着道成肉身，一个全新的人来到世上，祂是一个独一无二的人！这样一个同时具有神人二性的人，以前从未有过，以后也不会再有！

我承认，对于这一点，我们很难想象。我们只知道一种属性——软弱的人性。就我们而言，一个人只有一种属性，但是基督却不同，祂身上具有两种属性！这是我们应该相信的圣经教导。更确切地说，这是关乎信心的问题，因为祂就是那位拯救我们的人。作为人，祂完全符合神对中保的要求【见主日6】：祂必须是一个真正的人，而祂的确是；祂也必须是真正的神，祂也是！因此，祂能够作我们的中保，祂可以作，祂也完全是我们的中保。通过祂这样一个历史上真实存在的、独一无二的人，神成就了拯救我们的神迹！

一个人身上同时具有神人二性？这真的很难理解，所以很多人拒绝接受。然而，这一事实却给了我们极大的安慰，因为祂正是我们需要的那位中保。基督自己也希望成为这样一位中保。祂取了人的血肉之身，是为了以人的身份而死；藉着祂的死，祂就废去那掌死权的，即魔鬼。正如我们在希伯来书中读到的那样：

“所以，祂凡事该与祂的弟兄相同，为要在神的事上成为慈悲忠信的大祭司，为百姓的罪献上挽回祭。”【来 2:17】。祂必须与祂的弟兄相同；但是，没有人迫使祂这样做，祂这样做是出于完全的奉献和真正的热心。

基督以这样的方式成了我们的中保。祂是真正了解生活的中保，是以真人的身份经历人生、品尝人生滋味的中保。祂和你我一样有身体，祂体验过肉体上的软弱和精神上的痛苦；祂也曾极度疲乏，经历过饥渴；祂也曾流泪哭泣。在客西马尼园，当祂面对地狱和死亡的权势时，祂甚至因恐惧而颤栗。祂是完全的人，因此，祂称自己为“人子”。然而，祂还是神的儿子！祂用一句话平静风浪，用五饼二鱼喂饱了几千人；祂使所爱的人从死里复活；祂凭着王者的勇气就近十字架，又从坟墓中出来，战胜了死亡。当人们问祂“你是神的儿子吗？”，祂没有否认，而是肯定了这一点。

基督在地上尝尽了人生的酸甜苦辣。你知道，有时候，有过相同人生经历的人会觉得彼此能真的相互理解。比如，那些失去儿女或者有残障儿女的父母能立刻体会那些在经历同样问题之人的感受。如果我们双方都有过类似的经历，我们就会对彼此说：“是的，我知道你的感受”。

然而，基督比其他任何人都更有资格说：我知道你的感受！是的，我了解世上的一切，我深知人的身体和灵魂，也完全了解你的生活。我知道人生的痛苦和忧虑。我看到了寻找失落银钱的妇人，也看过面带愁容、经历病痛和面临死亡的脸孔。我不是一个冷漠的旁观者，我是人子，在你还没有开口之前，我就知道一切。

基督了解我们的生活。希伯来书告诉我们，祂受过苦，也经历过试探。基督真的了解，这岂不叫我们得安慰吗？当牧师、长老和执事上门探访的时候，有人会抱怨说“没有人能了解我的处境”。很有可能确如此，不管是圣职人员，还是拜访者，甚至家人和朋友，即使他们很想去了解，他们也未必能完全明白人的需要。箴言不是说吗？“心中的苦楚，自己知道；心里的喜乐，外人无干。”

然而，基督却能理解。祂是“人子”，也是“神子”。祂深知神儿女真正的需要，也知道我们心中的苦楚和渴求。在希伯来书第4章中，我们甚至读到，祂是天上的大祭司，能体恤我们的软弱。如果我们把生活中的需要带到祂的施恩宝座前，我们就能发觉基督那垂听的耳和理解的心。

《要理问答》说，基督“凡事与祂的弟兄相同”，而后又加上了一句“只是没有罪”。毫无疑问，基督知道罪，也见过罪造成的毁灭性的后果。祂背负我们所有的罪，承担了神对罪的忿怒。祂知道罪，没错，但是祂从来没有犯过罪。祂的一生都是完全顺服神的，因此，祂拯救我们脱离了罪和罪的权势。基督神人二性的教义有着何其丰富的内容啊！通过圣灵感孕、道成肉身，耶稣基督接受并开始了祂在地上的事工。让我们来看第二点。

二、耶稣基督开始祂的事工

接下来，我们来看看主日14的第二个问题。我们已经看到基督怎样藉由成孕和出生来接受祂的事工。与此同时，我们也必须看到，祂的成孕和出生本身就已经是祂伟大事工的开始。

《要理问答》提出了一个很重要的问题，它说，没错，祂的确是因圣灵感孕，由童贞女马利亚所生，但是“对你有什么益处呢？”祂是真神，也是真人，且是义人，这对你有什么意义呢？

《要理问答》首先回答我们说“祂是我们的中保”，也就是说，基督是我们合法的中保，也完全有权利作我们的中保，因为祂满足了神所有的要求。这一点，我们前面已经谈过了，接下来我们集中注意力来看问答的第二部分。

基督开始了祂的事工，但问题是：祂是从哪里开始祂的事工的呢？有时候，当我们被委派去做某件事

时，我们会说“不知道该从哪里开始；要做的事情实在太多了”。我们的主也是这样吗？祂应该从哪里开始祂的救赎之工呢？有人说，基督的救赎之工是从十字架上开始的，也是在十字架上结束的。这样的说法就把我们所得的恩惠局限在十字架上。在基督被钉十字架之前，一切只是在预备阶段，神和人并没有真正和好。从某种程度上看，这一点的确是对的，但是它的正确性仅限于一个层面上：基督在十字架上完成了使人与神和好的工作。然而，《要理问答》在此明确地告诉我们，**基督自成孕出生那一刻起就已经开始了祂的救赎大工！**

十字架让我们看到了基督作为中保做工的高峰，然而祂的事工是全面的，是用祂的一生来完成的。人从成孕的那一刻开始就有了生命。今天有很多人否认这一点，比如支持堕胎的人认为生命是从出生时才开始的，但是圣经明确地告诉我们，生命从成孕之时就开始了。受孕之后，未出世的生命就已经形成，终将发育成为独立的生命。

每一个人的生命都始于受孕。我们都是成孕而生的。这一点不假，但是正如诗篇第51篇中所述：“**我是在罪孽里生的**”。在母腹中的生命就已经有了罪。因为父母是罪人，所以孩子也是有罪的。我们称之为遗传的罪。

我们每个人，从还是微小的、肉眼不能看见的时候开始，就是不完美的！我们的生命从那时就开始了，但这是有罪的生命。我们在罪中成孕意味着我们要在罪中出生。我们从罪中开始，而且不断地犯罪。我们的生命就是罪和愁苦的源泉。这就是原罪和遗传的罪造成的可怕事实。

有时候我在想，我们对遗传的罪到底有没有充分的认识呢？在罪中成孕而生的事实到底有没有让我们感到痛苦？很多人只为自己所犯下的一些具体的罪而感到懊悔（如果他们能感觉到那是罪的话），而且往往是因为要承担罪带来的后果而懊悔。我们是否每天都意识到，我们从成孕时开始就是罪人；从一开始，我们在神的眼里就是受诅咒的呢？谁能想到，神的忿怒临到任何一个刚成孕或刚出生的人身上，都不算不公义呢？每当有妻子对丈夫说“我怀孕了”时，每当婴孩出生时，耶和華都必会说：这个生命也是有罪的，他会用诸般的恶激怒我！

对于我们，怀孕出生意味着生命的延续，但是耶和華说：人的每一次怀胎生养带来的都只不过是另一个罪人，都不配作我的仆人！我们有时会试图把在罪中成孕而生这一事实作为借口，但神却认为这是不可原谅的，因为我们被造的时候是完美的，神照着自己的形像造了我们，而今我们却已变成卑贱的罪人，不配服事神。这绝不是有情可原的！我们的生命就这样开始了。在出生前，我们就倾向于行诸般的恶，不配服事神；我们的一生都将行不出任何的善事。每个婴孩身上都有这样的印记：罪恶、不洁、败坏，不配服事神。这就是为什么洗礼仪文中说，生命是“不断地走向死亡”。

弟兄姊妹们，现在你开始明白为什么基督必须通过圣洁的成孕和降生来开始祂的赎罪大工吗？**祂的救赎工作不是始于十字架，而是始于母腹和摇篮里，那也是我们生命的起点。祂必须从那里断开遗传之罪带来的死亡枷锁；祂必须在圣洁中成孕而生，因此，祂是圣灵感孕的结果。唯有这样，祂才有资格服事神。**

当我们出现在母腹中时，我们的堕落就开始了；而基督的成孕却是生命更新的开始。和你我一样，祂肉身的生命也始于母腹，然而，祂在母腹中就说，“神啊，我来是要遵行你的旨意”。

因此，《要理问答》说：“**祂以自己的无罪和全然圣洁，在神的面前遮盖了我成孕出生时就有的罪。**”我们一生的败坏不就是从成孕时开始的吗？基督一生的圣洁也正是从祂成孕时开始的！从我还在母腹中、在摇篮里的时候起，祂就代替了我的位置，祂一直如此直至我死亡。祂使我的整个生命得以重建，与神和好。祂是完美的中保，从我成孕直至死亡，我生命中没有一个方面不蒙祂的遮盖。何等奇妙宝贵又周全的救恩！

可以说，没有耶稣基督，我们都没有资格活在世上；没有祂，撒旦会站在每一个摇篮或婴儿床前说：这个孩子属于黑暗的国度！如今，情况不同了！你可以在耶稣基督里重生，并且生在神的国度，以全新的生命服事神！你在罪中成孕而生带来的一切罪债都已经被偿还了。现在，基督可以在信徒每个儿女的摇篮前，宣告说：这个孩子是属于我的，我要把我的名印在他身上！这就是洗礼的丰富应许。基督说：从这个孩子的生命一开始，我就遮盖他的罪，并且给他一个全新的地位。因此，圣约中的每个儿女都能在信心所带来的喜乐中成长！

在每一次的洗礼仪式中，我们都宣告，尽管我们的孩子在罪中成孕而生，本该经历各种愁苦，甚至被定罪，但是，他们在基督里已经得了洁净！这是一个伟大的事实！当我们审视自己的生活和我们孩子的生活时，我们可以说，尽管我们有各样的罪，尽管所有的人都落在罪中，但我们从成孕的时候开始，就已经在基督里得了洁净！

各位弟兄姊妹，我们在罪中成孕而生，这是我们生命中不变的事实。但如今，因着耶稣基督道成肉身对我们的救赎，我们的罪被遮盖了，被洗净了，因此，我们的生命可以和我们的儿女一起重新开始。生命在基督里再次得了洁净，这是神手中的工，也是我们在服事神的过程中体现出来的。

基督就是以这样的方式开始祂的救赎大工的。愁苦从哪里开始，这位中保的救赎工作就从那里开始。祂更新我们的整个生命，从我们成孕开始，直至我们到达生命的终点。

如今那些儿女在婴儿期就被带进教会的家庭有福了！因为他们可以在那里说：我们在基督里已经得了洁净。那些被教导以神圣洁子民的身份生活的儿女有福了！因为这正是新的开始，它每天都将带领我们进入新的生命。阿们！

思考问题：

- 1、人对自己的出生和死亡能够选择和决定吗？为什么？那么谁可以决定人的生死呢？
- 2、世人一般认为人的生命从什么时候开始？圣经是怎样告诉我们的？你如何看待堕胎的事？即使是有先天性残缺也不可以吗？
- 3、耶稣基督的出生和我们的出生有什么不同之处？为什么必须要有这些不同之处？
- 4、人如果知道自己将要遭遇的难处会怎样处理对待？基督是如何对待自己前面的遭遇的？为什么祂会如此行？给你怎样的教导？
- 5、基督为什么要道成肉身取了与我们一样软弱的人性？这其中给你的安慰是什么？
- 6、有人说，基督的救赎之工是从十字架上开始的，也是在十字架上结束的。这样的说法正确吗？为什么？
- 7、基督的救赎之工是从什么时候开始的呢？为什么必须这样开始祂的救赎之工？面对这样的真理，你有怎样的安慰？

注：本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏 《【主日 14】基督道成肉身，拯救世人》

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=154>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2015年8月16日